

Izhaja razen ponedeljka in dneva po prazniku vsak dan.
Uredništvo in upravništvo: KRŠKO.
Naslov za dopise: »Naprež«, Krško.

Čekovni račun: št. 13.807.
[časno še tudi 13.321]

NAPREJ

Stane mesečno 25 Din,
za inozemstvo 35 Din.

Oglasi: prostor 1x87 mm 1 Din
Maloglas: beseda 50 p, najmanj 5 Din
Dopise frankirajte in podpisajte,
sicer se ne priobčijo. Rokopisi se
ne vračajo.
Reklamacije za list so poštn. proste

Vodstvo državne licijske
knjižnice v Ljubljani.

Milo Socialistične stranke Jugoslavije.

Peta božja zapoved

„Ne ubijaj!“

se bo šele takrat izvrševala, ko ne bo samo božja, ampak tudi pro-
letariatova zapoved.

Proletariat pa ne more ničesar zapovedovati, dokler ni organiziran. To naj si zapom-
nijo vsi, ki so slišali in razumeli velike Marksove besede: „Rešitev proletariata je delo pro-
letariata samega!“ Ni voditelja, ni preroka, ni odrešenika, proletariat sam se mora rešiti,
če hoče biti rešen.

V. Túma. Iz češčine prevedel Z. B.

Dih vojne.

I. KULTURA.

Pred menoj stoji fant, nepočasn, neumit, raz-
capan. Živi najbrž zelo bedno, spi ne boljše nego
žival, često trpi lakoto. Gotovo nima določenega po-
klica, ne pozna ne vilic ne noža, gotovo da ne zna
čitati ne pisati — z eno besedo: vsa njegova zu-
nanjost dokazuje, da ta revež nima niti najprepro-
stejših darov kulture.

Toda nekaj od kulture vendar le ima, nekaj
imponira na prvi pogled.

V njegovi roki je moderna, skoro da elegant-
na puška, repetirka, točno delujoči morilni stroj ne-
verjetne popolnosti.

Kje sem zagledal, kje sem videl tega fanta?
Ali na Balkanu, ali v Sibiriji, ali na Japonskem,
ali na Malejskih otokih? Ali je bil bele, ali rume-
ne, ali temne polti, ali je bil kristjan ali pagan? Pa,
zdi se mi, da je to vse eno.

2. PRIMERA.

Videl sem psa privezanega na verigi k brlo-
gu, ki je divjal kakor od hudica obseden, če je
vstopil kak tujec.

Pa sem rekel temu psu: „Za to, da si tukaj
priklenjen kakor divjak, ki je zgubil razum, v mra-
zu, v dežju, lačen in sam, za to podnevi in ponoči
čuvaš in braniš tiste, ki so te sem priklenili in po-
habili?“

Pa takoj me je postalo sram zaradi neumno-
sti te moje pridige nerazumnemu stvoru, kajti spom-
nil sem se na neke ljudi, ki so za prelepanje, zmer-
janje, zapore in lakoto vedno pripravljene postrelja-
ti čeprav svoje matere in sestre. In tiho sem šel na
ulico, mudilo se mi je preliti nekoliko grenkih solz
nad nesmrtno neumnostjo ljudi in psov.

3. KAJ JE STRAŠNEJŠE?

Ali bojišče, oživljeno po bojnih, po ropo-
tu, po ognju, krik, dimu, moritvi in po hropenju
umirajočih? Ali bojišče že opuščeno — posuto z
mrličji in razvalinami, pusto bojišče pri svitu lune?

Ali bolnišnice, prenapolnjene s krvavimi pri-
kaznimi na slam in po vseh kotih, kjer so hodniki
zabasani z nosilnicami in zdravniki pijani od obupa
in groze?

Ali so strašnejše noči brez spanja, jok mo-
litve in bol mater, ljubic, sester in sirot?

Strašnejše, bi rekel, so neke zgradbe, v ka-
terih delajo v molčehi tisoči stotine delavcev, delajo
stotine delavskih rok pridno, hitro in neutrudno ne-
kaj bleščečega, čudnega.

To so ljudje, ki preračunano, mirno priprav-
ljajo smrt tisočem neznanim ljudem, ki jih niso nikdar
videli, in to smrt uravnavajo v vrste po deset, po
sto in tisoč, jih vlagoje v zavojčke, predale in zaboje.
Torej je morebiti arzenal najstrašnejši?

Nikakor ne! Vse to je najstrašnejše!

Nekaj je vendar še strašnejše.

To namreč, da je ta krasni, umetniški in glo-
boko v srce segajoči članek izšel v največjem češ-
kem dnevniku („Narodna Politika“), ki je obenem
tudi najslabši češki list. Brez barve, sama trgovina,
ki računa na najnižje ljudske instinkte. Pisatelji, ki
to vedo, pa vendarle še pošiljajo proizvode svoje-
ga uma in srca takemu listu, ker jih plača. To je
najstrašnejše. Kdo je bolj kriv, ljudstvo ali pisatelj?

Fedor Mikič:

Jadranje po stranpotih.

[Osnovni cilji socializma in politike].

[Nadaljevanje.]

Eno žalostno dejstvo pa moram konstatirati v
našem in sploh v delavskem pokretu, to je: da
mnogi nepoklicani smatrajo politiko za svojo molno
kravo. Ti nepoklicani se udeležujejo v javnosti in
za politiko samo takrat in toliko, kolikor je to v
zvezi z njihovo osebnostjo. Pustijo pa na ce-
dilu vse lepe principe in vse lepe ideje in vse delo,
če bi to le količkaj škodovalo njihovi osebni ko-
risti. Naštel bi lahko nebroj slučajev. Toda pouče-
vati pravilnost principov s pomočjo živih dokazov,
na posameznih osebah — to prepuščam s. Bernotu
in njegovim nasprotnikom, ki so mu v kljub naspro-
tnosti enaki v njegovih metodah, kateri so se pa
in se na žalost še poslužujejo celo moralno nedo-
pastnih sredstev.

Ni mi ugodno, da moram navedeno konstatira-
ti. V boju za princip zavlečejo brezplodno umaza-
nosti jedro diskusije na stranpota.

Vključ temu nam ni treba žalovati radi pre-
kanj in sporov. Kadar bo delavno ljudstvo, pred-
vsem njegovi voditelji, spoznalo, da je politična
organizacija predvsem VZGOJNA institucija, po-
tem šele bojnica institucija za gospodarsko pre-
moč delavskega razreda — ne bo to vplivalo
na strokovne organizacije, na njih številčno moč
[ne glede na to, da imajo strokovne organizacije
mnogo trdnejšo podlago, nego politične organizacije
— in da lažje prestojijo razne potrese]. Dokler
pa bodo služile politične organizacije posameznim
ročnim delavcem — gofijačem, da morejo zbežati
od svojega ročnega dela, da pridejo do sinekur,
do pisarniških mest, do dela duševnih delavcev,
za katera niso sposobni — toliko časa bomo in
moramo padati. V našem prehodnem času vrenja
in kristaliziranja so prišle pene na vrh. Ni vse zla-
to, kar se svetli. Naši delavski zastopniki gredo v
občinske zbornice in parlament, da se kaj naučijo
in da si utrdijo svoj značaj. Kdor že ob prvem sre-
čanju s kakšnim človekom zgubi SMER svojega
mišljenja, kdor cinca — ne spada na odločilna, vo-
ditna in reprezentativna mesta. To ne velja samo
za politične [vzgojne], temveč predvsem za gospo-
darske in strokovne organizacije.

Ker se v strokovnih in gospodarskih organi-
zacijah ne sme toliko eksperimentirati [poskušati],
kakor je to v političnih mogoče — zato bodo prve
žele rezultate debat v političnih delavskih organi-
zacijah. Osnovna pogrška teh debat je, da na ža-
lost ne izvane vselej v refren:
„Quidquid agis, prudenter agas
et respice finem.“
po slovensko:
„Karkoli delaš, delaj pametno
in glej na cilj!“
Zato je plodnost debat včasih zelo dvom-
ljiva.
Kaj je cilj vsega modernega delavskega gi-
banja?
Družabno gospodarstvo!
Kako se to doseže evlucijskim*** potom?
Potom zadrug, posebno potom produktivnih
zadrug!
Kako se družabno gospodarstvo doseže revo-
lucijskim**** potom?
Potom političnega prevrata!
Politični prevrat se lahko doseže potom pre-
glasovanja ali pa nasilnim potom. Sledaja, pa tudi
prva pot je često zelo dvomljiva in nestalna ve-
dnosti. To doživljamo danes neposredno, to nam ka-
že vsa ostala zgodovina.
S političnim prevratom samim, ki bi ne imel
za seboj politično in gospodarsko trdnih značajev
in dobro vzgojenih mas, bi bil temeljito zgrešen
pravi cilj t. j. revolucija gospodarstva. S samo juri-
dično spremembo pojma posesti bi se lahko zgo-
dilo na posameznih krajih, da bi prišlo radi nerazu-
mevanja principov do pustošenja in nesmiselnega
uničevanja bogatije dela lastnih rok — do barba-
rizma. To se je v nekaterih krajih Rusije [pa tudi
drugod] zgodilo. Ta fakt nas seveda še dolgo ne
sme zavesti do napačnega sklepanja ter zaradi ne-
vednosti mas obsoditi celo komunistično revolucijo
v Rusiji. Ruski sodrugi so nedvomno dobro pre-
mislili, predno so zavrteli kolo tega orjaškega gi-
banja, kjer je često vladal neugleden princip pravice
do življenja in človečnosti.
Kdor hoče današnje kapitalistično gospodar-
stvo preobraziti, kdor hoče spremeniti v življenju
jurične [pravde] pojme o imetju — ta mora po-
staviti svojo delo na trdna tla, a ta tla so: produk-
tivne zadruge.
Na žalost so se naši slovenski kakor tudi
ostali jugoslovanski marksistični delavci vse pre-
več vrgli na teoretično vzgojo svojih sodrugov
v političnih strankah. Treba pa je pomisliti, da je
za takšno vzgojo, kakoršna nam nudi danes večina
političnih strank, treba temeljite predizobrazbe —
a še izredno mnogo izobrazbe zahteva razumeva-
nje delavske politike. Zato ni nič čudnega, če fi-
zično delavstvo ne more kontrolirati svoje voditelje
tako uspešno, da bi bilo nemogoče vsako goljufa-
nje proletariata po voditeljih, ki so se eventualno
vrnili z nespoštenimi nameni. Zato je treba zasn-
krat izločiti iz delavske politike vse komplicirane
in takšne probleme, ki se ne čitajo direktno de-
lavca. Treba je voditi gospodarsko politiko
predvsem ono, ki dviguje produktivno zadrugištvo.
Nič ni čudnega, doživlja delavstvo danes v času
povodenole teoretične politike socializma dan na
dan grozovita razečaranja s svojimi voditelji. De-
lavstvo nima direktnega osebnega interesa pri
kompliciranih problemih politike. Zato ni mogoče
široke mase delavstva tako za interisirati za de-
*** Evolvere = razviti, **** revolvere = na-
zej oz. okoli obrniti, preobraziti, Evolucijo zovemo
kratko razvoj, revolucijo pa preobrat. Evoluci-
ja znači dalje časa trajajoča preobražanja (ter bi
tudi pri njej smeli govoriti o revoluciji), revolucija
nam predstavlja pravzaprav nensden izbruh pre-
obražanja ali kratko: prevrat.

Pravo

Schichtovo - milo z znamko „Jelen“

je bilo, je in bo vedno ostalo najboljše.

Pri nakupu pazite na ime „Schicht“ in na znamko
„Jelen“!



